

由降转升 稳步复苏!

——透视上半年十大经济数据

国家统计局16日发布2020年中国经济“半年报”。全球疫情仍在蔓延背景下,中国经济表现如何?“新华视点”记者梳理最新10项重要经济数据,观察中国经济的发展脉动。

上半年国内生产总值同比下降1.6%,二季度经济增长由负转正

上半年,国内生产总值同比下降1.6%。一季度同比下降6.8%的情况下,二季度同比增长3.2%,实现强势“转正”。从环比看,二季度国内生产总值增长了11.5%。这一成绩来之不易,彰显中国经济稳步复苏的力量。

国家统计局新闻发言人刘爱华说,上半年我国经济逐步克服疫情带来的不利影响,经济运行呈现恢复性增长和稳步复苏态势。但当前全球疫情依然在蔓延扩散,对世界经济的巨大冲击将继续发展演变,外部风险挑战明显增多,国内经济恢复仍面临压力。

城镇新增就业564万人,未来就业压力依然突出

上半年,全国城镇新增就业人员564万人,完成全年目标任务的62.7%。6月当月,全国城镇调查失业率为5.7%,环比下降0.2个百分点。二季度末,农村外出务工人员总量17752万人。

中国社科院财经战略研究院研究员杨志勇认为,就业形势出现积极变化,疫情之下相当不易。我国经济仍在恢复之中,未来就业形势依然严峻。应采取多种措施支持高校毕业生等重点群体就业创业,鼓励新业态就业和灵活就业,带动更多农村劳动力就地就近就业。

夏粮比去年多收了24.2亿斤,“压舱石”地位稳固

数据显示,2020年全国夏粮总产量14281万吨(2856亿斤),比2019年增加

120.8万吨(24.2亿斤),增长0.9%,产量创历史新高。

国家统计局农村司司长李锁强说,夏粮生产再获丰收,奠定了稳定全年粮食生产的基础,为继续扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务增强了信心,为全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战进一步夯实了基础。

物价上涨3.8%，“米袋子”“菜篮子”可望保持平稳

上半年,全国居民消费价格(CPI)同比上涨3.8%,涨幅比一季度回落1.1个百分点。6月份,CPI同比上涨2.5%,环比下降0.1%。

应该看到,上半年食品价格上涨了16.2%,对整个物价涨幅贡献大约为八成。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,受疫情影响,前期物价上涨较快,上涨压力已经释放。夏粮丰收,生猪产能也在逐渐恢复,百姓的“米袋子”“菜篮子”有条件货足价稳。

刘爱华表示,下半年食品价格总体稳中有降的态势不会发生改变,整体物价会继续保持平稳。

货物进出口同比下降3.2%,6月份首次双双实现正增长

据海关统计,今年上半年,我国货物贸易进出口总值14.24万亿元人民币,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点。6月份出口、进口同比分别增长4.3%、6.2%,实现年内首次双双“转正”,回升态势好于预期。

世界贸易组织发布的更新版《全球贸易数据与展望》报告显示,全球货物贸易量预计二季度出现大约18.5%的历史性下滑。海关统计显示,我国外贸一季度同比下降6.4%,二季度降幅已大幅收窄至0.2%。不过,全球疫情蔓延扩散、经贸摩擦等带来的不稳定不确定因素增多,我国外

贸面临的发展形势依然复杂严峻,下半年稳外贸工作仍需加力。

新增贷款超12万亿元,金融活水持续“滋养”实体经济

中国人民银行数据显示,上半年我国新增人民币贷款12.09万亿元,同比多增2.42万亿元。新增贷款去哪儿了?数据显示,上半年企(事)业单位贷款增加8.77万亿元,约占各项新增贷款的72.6%。绝大部分新增贷款投向了实体经济。

中国人民银行货币政策司副司长郭凯表示,下半年货币信贷以及社融规模会保持平稳增长的态势。一方面,信贷投放要和经济复苏的节奏相匹配,如果信贷投放节奏过快会产生资金淤积,无法有效使用;另一方面,价格要适度,贷款利率适当下行但也不能过低,否则会产生套利、资源错配等问题。

消费同比下降11.4%,线上消费成亮点

上半年,全国社会消费品零售总额172256亿元,同比下降11.4%,降幅比一季度收窄7.6个百分点。线上消费增速和占比持续上升,成为消费亮点。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,随着常态化疫情防控不断推进,消费的便利性逐渐改善,消费供给也将不断优化。刘爱华说,上半年全国居民人均收入名义增长是正的,但实际增长下降1.3%,下半年对消费能力的培养要下更大气力。

发行新增专项债2.23万亿元,积极支持“两新一重”和公共卫生设施建设

财政部数据显示,截至6月30日,全国各地发行新增专项债券2.23万亿元,占提前下达额度的97%。万亿级的专项

债花哪去了?记者了解到,八成投向交通基础设施、市政和产业园基础设施、民生服务等三个领域,积极支持“两新一重”建设。

中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云认为,上半年专项债发行和使用节奏更为紧凑,下一步要优化债券资金投向,严禁用于置换存量债务,决不允许搞形象工程、面子工程。

PMI连续4个月位于临界点以上,工业生产恢复较快

数据显示,6月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.9%,比5月份上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上。全国规模以上工业增加值二季度同比增长4.4%,一季度为下降8.4%,显示出我国工业生产恢复较快。

民生银行智库宏观区域研究团队负责人应文认为,当前国内疫情防控形势向好,各地复工复产有序推进,投资需求已在持续好转。展望下半年,生产端将进一步恢复,投资将加快回暖步伐。

房地产开发投资同比增长1.9%,市场稳定趋势不变

数据显示,上半年全国房地产开发投资62780亿元,同比增长1.9%,一季度为下降7.7%。全国商品房销售面积69404万平方米,下降8.4%;商品房销售额66895亿元,下降5.4%。这两项降幅比一季度分别收窄17.9、19.3个百分点。

刘爱华表示,上半年房地产投资已经转正,但也要看到房屋新开工面积、土地购置面积等房地产市场指标仍处于下降区间,对下半年房地产走势应该持观察态度。

业内人士认为,各地应继续因城施策,打好调控组合拳,保持房地产市场平稳健康发展。

新华社记者 刘红霞 舒静 宋佳
新华社北京7月16日电

我国将“点亮”小店经济

至2025年达到“百城千区亿店”目标

新华社北京7月16日电(记者 王雨萧 陈炜伟) 小店经济有望迎来发展春天!记者16日从商务部获悉,我国将通过一系列政策举措“点亮”小店经济发展,带动“烟火气”,满足人民日益增长的美好生活需要。

商务部等7部门近日联合印发的《关于开展小店经济推进行动的通知》明确,通过开展小店经济推进行动,培育一批试点城市,推动社区、批发市场、商圈、特色街等小店集聚区转型升级,推进电商平台、物流企业、商贸企业、中央厨房等“以大带小”,赋能小店,加快发展“产品优、服务好、环境美、营销广”的特色小店,并要求地方加强联动,全国一盘棋,至2025年,形成人气旺、“烟火气”浓的小店集聚区1000个,达到“百城千区亿店”目标。

通知要求,地方相关部门要各司其职,落实好现行扶持小微企业和个体工商户的减税降费、金融支持、优化营商环境等政策,共同促进小店经济健康繁荣发展。各地要结合实际情况,形成具有本地产业特点、行之有效的“小店经济发展方式”,形成可复制、可推广的成熟经验做法。

“护苗2020”查缴非法有害少儿出版物13.2万余册

新华社北京7月16日电(记者 史竞男) 全国“扫黄打非”办公室16日通报“护苗2020”专项行动进展。今年上半年,共查删处置淫秽色情、恐怖暴力、低俗恶俗等不良信息603万余条,查缴非法有害少儿出版物13.2万余册、盗版中小学教辅图书49.1万余册,查办网上传播涉未成年人色情信息、制售非法有害少儿出版物等“护苗”类案件70余起。

据介绍,“护苗2020”行动开展以来,各地各部门聚焦群众关注度高、反映问题多的网络直播、短视频、社交平台、网络游戏、网络文学和漫画等领域,开展专项整治,加强规范管理,进一步净化未成年人上网环境。疫情防控期间,全国“扫黄打非”办部署各地“扫黄打非”部门护航各地中小学在线教学活动,重点整治学习教育类网站和应用程序。在中小学有序复学后,各地组织开展中小校园周边文化环境和涉未成年人非法有害网络应用程序专项检查,持续净化网上网下文化环境。

此次公布7起典型案例如下:
——浙江金华兰溪周某某等人传播淫秽物品牟利案。
——四川广安“4·24”传播淫秽物品案。
——山东滨州“4·20”非法销售侵权盗版少儿出版物案。
——天津“3·25”侵权盗版少儿出版物案。
——贵州毕节“4·17”贺某某销售非法教辅图书案。
——安徽滁州沈某某销售侵权盗版少儿出版物案。
——江苏盐城“6·12”销售侵权盗版小学教辅图书案。
全国“扫黄打非”办负责人指出,“护苗”重在有力保护。下一步,将紧盯短视频、网络游戏、网络社交等青少年接触较多的重点传播渠道,特别对群众反映强烈的网络游戏违法违规行为、未成年人沉迷、诱导充值消费、不良内容等问题,将会同主管部门组织开展专项治理。

公安机关开展“云剑-2020”行动 破获电信网络诈骗案件10.1万余起

新华社北京7月16日电(记者 熊丰) “云剑-2020”行动开展以来,全国公安机关共破获电信网络诈骗案件10.1万余起,抓获犯罪嫌疑人9.2万余名;破获命案积案2600余起,抓获命案积案逃犯2200余名;累计打掉民族资产解冻类诈骗犯罪团伙290余个,抓获嫌疑人3600余名。

这是记者16日从公安部获悉的。今年4月,公安部部署全国公安机关开展“云剑-2020”行动,依法严厉打击治理电信网络诈骗犯罪、民族资产解冻类诈骗犯罪,深入推进命案积案攻坚行动。专项行动开展以来,面对电信网络诈骗犯罪复杂严峻的形势,全国公安机关共破获案件10.1万余起,抓获嫌疑人9.2万余名,同比分别上升73.7%、78.4%。

在侦办命案积案工作中,各地公安机关共侦破命案积案2600余起,案发时间最长达41年;抓获命案积案逃犯2200余名,潜逃时间最长达37年。针对民族资产解冻类诈骗犯罪,各地公安机关在重点地区开展集中摸排清理,共打掉诈骗团伙290余个,抓获嫌疑人3600余名。

香港新增67例新冠肺炎确诊病例 本地感染创单日新高

据新华社香港7月16日电 香港特区政府卫生署卫生防护中心16日介绍,截至当日下午4时,香港新增67例新冠肺炎确诊病例,其中本地感染新增63例,为疫情以来的单日新高,输入个案增加4例。香港累计报告新冠肺炎确诊病例1655例。

在当日举行的香港特区政府疫情简报会上,香港特区政府卫生署卫生防护中心传染病处主任张竹君表示,63宗本地感染个案中有28宗与早前的确诊个案有关,有35宗仍然找不到感染源头。此外,还有超过10宗个案初步确诊。

张竹君表示,此次新增本地感染个案创今年1月以来单日新高,但并不意味着香港疫情已达峰值,每日新增确诊个案有可能继续增加。

香港医院管理局总行政经理(质素及标准)刘家猷表示,此次疫情社区暴发严重,很多确诊病患没有病征,医管局加强病人入院筛查。他表示,对于出现确诊个案的几家医院,医管局已安排医院对涉事区域进行清洗,并正对与确诊病人有接触的医院其他病人及医护人员进行新冠病毒检测。

特区政府食物及卫生局副局长徐德义表示,香港疫情严峻,过去两周香港发现355宗确诊个案,涉及多个群组 and 多个地区,不少确诊个案感染源不明确。他呼吁全港共同抗疫,市民保持社交距离,减少外出。

(上接01版)

记者了解到,此次参赛人员年龄在20岁至62岁之间,既有“老将出马”,也有不少“80后”“90后”的新生代工艺美术传承者。“从事这一行已有几十年,这是第一次参赛,内心很激动、兴奋。”参加紫砂泥塑技能比赛项目的余武祥是一名“60后”,他告诉记者,比赛获得名次是次要的,能够与众多年轻技艺人进行现场交流互动,不断激发创作热情和创新积极性,从而创作出更加满意的作品,才是他参赛的初心。

1998年出生的陈振博是此次参加泥塑技能项目的“新兵”。他以主题为“众志成城”的泥塑作品,表现了抗疫医护人员身穿防护服,抗击疫情的人物形象。“新冠肺炎疫情发生以来,成千上万的医护人员奋战在抗疫一线,让人感动,我想通过自己的作品来表达对他们的敬佩之情。”陈振博说。

“本次技能大赛是对近年来潮州传统工艺美术创新、发展的一次全面性展示,旨在让更多人了解到潮州工艺美术艺人员的高超技巧,充分展示潮州工艺美术的独特技艺和艺术魅力,提升‘中国工艺美术之都——潮州’的知名度和影响力。”市工艺美术协会会长李炳炎希望能够通过此次公益活动,鼓励、带动更多的年轻人参与进来,弘扬潮州传统工艺和现代创新精神,为潮州传统工艺美术发展注入新鲜的血液,为广东(潮州)传统工艺美术的传承与发展出一份力。

低风险地区影院7月20日恢复营业

每场上座率不得超过30%

新华社北京7月16日电(记者 白瀛) 国家电影局16日下发通知规定,低风险地区在电影院各项防控措施有效落实到位的前提下,可于7月20日有序恢复开放营业。中高风险地区暂不开放营业。这份《国家电影局关于在疫情防控

常态化条件下有序推进电影院恢复开放的通知》指出,一旦从低风险地区调整为中高风险地区,开业的影院要严格执行疫情防控规定,从严从紧落实防控措施,及时按要求暂停营业。

中国电影发行放映协会同日发布

的电影放映场所恢复开放疫情防控指南要求,未戴口罩和体温37.3度以上者不得进入;全部采取网络实名预约、无接触方式售票;实行交叉隔座售票,保证陌生观众间距1米以上;每场上座率不得超过30%。



安徽芜湖:加固圩堤 展开抢险

7月16日,在安徽无为长江大堤外护圩三壅圩段,武警安徽总队芜湖支队的官兵搬运沙袋,准备加固子堰。受连日强降雨影响,安徽省芜湖市鸠江区白茆镇的三壅圩部分圩堤沙土流失,先期加固的子堰出现松动。接到险情后,武警安徽总队芜湖支队立即出动120名官兵展开抢险,加固子堰,保障无为长江大堤安全。

新华社记者 周牧 摄

“小学生研究癌症获奖”新进展: 全国奖项撤销

新华社北京7月16日电(记者 温克华) 近日,“小学生研究癌症获第34届全国青少年科技创新大赛三等奖”一事引发社会关注。全国青少年科技创新大赛组委会秘书处16日发布通报,决定撤销该奖项。

根据云南省青少年科技创新大赛竞赛组委会核查结果,《C10orf67在结直肠癌发生发展中的功能与机制研究》项目违反了竞赛规则中“项目研究报告必须是作者本人撰写”的规定。15日,第34届全国青少年科技创新大赛组委会已

经决定撤销该项目所获的“第34届全国青少年科技创新成果项目(小学组)一等奖”。

通报称,全国青少年科技创新大赛组委会组织专家组对云南省竞赛组委会提供的材料进行了复核,根据大赛规则,决定撤销该项目第34届全国青少年科技创新大赛三等奖,收回奖牌和证书。

通报表示,对于公众关注的相关问题,大赛组委会正深入核查并将及时通报相关进展。